
 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM SAÚDE DA FAMÍLIA 

Universidade Federal do Sul e Sudeste do Pará 
Programa de Pós-graduação em Saúde da Família  

Avenida dos Ipês, s/n – Cidade Jardim – CEP: 68500-000 – Marabá, PA 
Cidade Universitária – UNIFESSPA – Campus III 

 

ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM SAÚDE 

DA FAMÍLIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 

SUL E SUDESTE DO PARÁ   

Aos vinte e um dias do mês de maio do ano dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta e cinco minutos, 

na sala de reunião em ambiente virtual (Google Meet), foi realizada a 5ª Reunião Ordinária do Programa 

de Pós-graduação em Saúde da Família, sob a Presidência do Prof. Dr. Luann Wendel Pereira de Sena, 

Coordenador do programa. Estiveram presentes os seguintes membros: Prof. Dr. Carlos Podalirio Borges 

de Almeida (Vice Coordenador), Profa. Dra. Ana Claudeise Silva do Nascimento, Prof. Dr. Cesar Augusto 

Paro, Profa. Dra. Leticia Dias Lima Jedlicka, Prof. Dr. Jax Nildo Aragão Pinto e o Representante Discente 

Felipe da Fonseca Silva Couto. 1. ABERTURA, VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM E INFORMES: O 

Coordenador do Profsaúde deu boas-vindas e fez a verificação do quórum. Em seguida, abriu para os 

informes. O Professor Dr. Luann Wendel Pereira de Sena informou que a discente Nita, estudante 

estrangeira oriunda da República da Guiné-Bissau, já se encontra em território brasileiro e, em breve, será 

oficialmente integrada ao Programa. O coordenador esclareceu os trâmites relativos à concessão de bolsa 

de estudos à referida discente, destacando que, conforme informações repassadas pela Assessoria de 

Relações Nacionais e Internacionais (ARNI) e pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação 

Tecnológica (PROPIT), está garantido, até o momento, o financiamento por meio de bolsa com duração de 

18 meses. Ressaltou, ainda, que as referidas instâncias institucionais estão empenhadas na busca de 

alternativas para assegurar a complementação do suporte financeiro necessário à integralização do curso. 

Para fins de formalização, o Professor Dr. Luann Wendel Pereira de Sena relatou ter solicitado à ARNI o 

devido registro documental da situação, tendo recebido, em resposta, um e-mail com todos os 

esclarecimentos e tratativas já realizados, o qual foi devidamente arquivado pela Coordenação. 2. 

LEITURA DE EXPEDIENTE: Foi realizada a leitura do expediente. 3. PROPOSIÇÕES: não houve. 4. 

ORDEM DO DIA: 4.1. Criação da disciplina optativa “Ética em Pesquisa” (Proponente: Prof. Dr. 

Cesar Augusto Paro). O Professor Dr. Cesar Augusto Paro apresentou como proposta a criação de uma 

disciplina optativa intitulada “Ética em Pesquisa”, destacando que outros programas de pós-graduação dos 

quais participa também ofertarão a referida disciplina. A Coordenação esclareceu que, no momento, não é 

possível realizar a criação de novos componentes curriculares formais, uma vez que tal medida implicaria 

alterações na matriz do curso, exigindo tramitação e aprovação em colegiados de instâncias superiores da 

universidade. Com o intuito de viabilizar a proposta e atender à demanda apresentada, a Coordenação 
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sugeriu que a disciplina seja vinculada ao componente de Atividades Complementares. Dessa forma, será 

possível registrar no sistema informações relativas à atividade, incluindo a identificação da disciplina. O 

Professor Dr. Cesar Augusto Paro comprometeu-se a informar previamente o período de oferta e a 

quantidade de vagas disponíveis. A partir dessas informações, a Coordenação procederá com o 

cadastramento da atividade no sistema institucional. Após discussão, a proposta foi aprovada por 

unanimidade pelos membros presentes. 5. O QUE OCORRER: Houve amplo debate acerca da aplicação 

do exame de proficiência em língua estrangeira, tendo sido destacado que a organização da referida 

atividade demanda uma série de exigências operacionais e administrativas. Diante disso, o Professor Dr. 

Luann Wendel Pereira de Sena informou que buscará diálogo com a Universidade Federal do Pará (UFPA), 

com o intuito de verificar a possibilidade de realizar a aplicação do exame em parceria com o programa de 

pós-graduação do qual também faz parte naquela instituição. O Coordenador comprometeu-se, ainda, a 

retomar a discussão em momento oportuno, para que o tema possa ser devidamente deliberado pelo 

colegiado com base em alternativas viáveis à sua implementação. 6. ENCAMINHAMENTOS: Todos os 

encaminhamentos serão realizados conforme aprovado em reunião. 7. ENCERRAMENTO: Nada mais a 

tratar, o Professor Dr. Luann Wendel Pereira de Sena deu por encerrada às nove horas e dezoito minutos a 

5ª Reunião Ordinária do Programa de Pós-graduação em Saúde da Família de dois mil e vinte e oito. Eu, 

Prof. Dr. Luann Wendel Pereira de Sena, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e demais membros 

presentes. xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
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